

## 耶弗他

作者:雷拔山長老Elder Bat Louie

耶弗他是以色列人在士師時代的士師之一, 他是屬於瑪拿西支派的基列族。(民26:29;士11:1)他是「大能勇士」, 他在基列作士師六年, 他帶領以色列人與外邦的亞捫人争戰, 最後, 把亞捫人制伏。

耶弗他出身卑微, 他是「妓女的兒子」, 是他父親基列和一名妓女所生的。等到基列和他妻子所生的孩子都長大了, 耶弗他的身分受到其他同父異母的兄弟排斥, 為了承繼父家產業權問題, 他被兄弟逐出家門, 為避免不必要爭吵, 就逃到「陀伯他」居住, 並且與市集走卒, 來歷不明的地痞流氓一起生活, 不久, 耶弗他成為他們的首領。

過了不久, 亞捫人攻打以色列, 因為以色列人在基甸作士師時, 他制伏了米甸人, 使國中太平了四十年。以色列人又故態復萌, 又行耶和華眼中看為惡的事, 去事奉諸巴力, 亞斯他錄, 亞蘭的神, 西頓的神, 摩押的神, 亞捫人的神和非利士人的神。因此, 神將他們交在非利士和亞捫人手中, 飽受亞捫人欺壓達十八年之久。大敵當前, 在這樣的危急中, 以色列人需要一個統帥帶領他們作戰, 就在這時, 「基列的長老到了陀伯地去, 要叫耶弗他回來」(士11:5)。長老們開出的條件似乎不錯, 首先長老對他說:「請你來作我們的元帥」, 帶領以色列人與亞捫人作戰, 當然, 耶弗他沒有那麼爽快答應, 他抓緊這個機會, 大大數落他們:「你們不是恨我, 把我逐出我的父家嗎?現在你們遭難, 為甚麼來找我呢?」(士11:6-7) 最後, 長老答應他成為「基列一切居民的領袖」(11:8)。耶弗他對長老說:「你們叫我回去, 與亞捫人爭戰, 耶和華把他交給我, 我可以作你們的領袖嗎?」長老回應:「有耶和華在你我中間作見, 我們必照你的話行」。他們回到基列在米斯巴, 把一切的話陳明在耶和華面前, 這樣有了神的證明, 也知道戰爭的勝利是神的支持和相助。

耶弗他回到基列之後,整軍待發,英明果斷的他,先禮後兵,他就差派使者與亞捫人的王進行談判:「你與我有甚麼相干,竟來到我國中攻打我呢?」(士11:12)亞捫王回應,他們只是收回被以色列人霸佔的地,因為:「以色列人從埃及上來的時候佔據我的地,從亞嫩河到雅博河,直到約旦河」,亞捫王有一點退讓。當然,耶弗他再次申明立場,他義正辭嚴地回顧歷史的根據,以色列人從埃及上來的時候,並沒有侵擾摩押人或以東人和亞捫人。反而,在亞摩利地,因亞摩利王西宏,不答應以色列人經過他的領土到達約旦河,他更招聚他的眾民與以色列人爭戰。結果,耶和華把亞摩利人的王西宏交在以色列人手裡,以色列人就佔領了他們的地,那麼,這地是屬於亞摩利人的,根本不是屬於亞捫人的。此外,以色列人住在那地已經三百年了,為甚麼到現在才要交還那地呢?這樣的無理取鬧,談判破裂。耶弗他作出結論:「耶和華是審判者,願〇今日在以色列人和亞摩人中間,判斷是非」。(士11:28)

争戰快將展開,「耶和華的靈降在耶弗他上」,他就經過基列和瑪拿西,來到基列的米斯巴,又從米斯巴到亞 捫人那裡」,他在約旦河東招兵買馬,預備面對爭戰。耶弗他犯了不該犯下的錯誤:是「許願」,竟然,耶和華的靈降 在他的身上,他是大能勇士,有了神的應許,在這場戰爭:「和華將他們交在他手中」,還有甚麼懼怕呢?他如同基 甸那樣不相信,用羊毛試驗神的真實,他對神許願說:「你若將亞捫人交在我中,我從亞捫人那裡平平安安回來的 時候,無論甚麼人,先從我家門出來迎接我,就必歸你,我也必將他獻上為燔祭」。(士11:30-31) 信實的主,應許永 不落空,戰爭的結果:「他就大大殺敗他們,從亞羅珥到米匿,直到亞備勒,基拉明,攻取了二十座城」,「亞捫人被 以色列人制伏了」(士11:33) 當風光凱旋歸回的耶弗他,他真是晴天霹靂,感到既錯愕又悲慟,因為,他女兒拿著 鼓跳舞,出來迎接他。耶弗他為履行他誓言,義無反顧,沒有向神尋求解救的方法,而把無故的女兒白白犧牲了。 為了紀念女兒的悲劇,「此後以色列中有個規矩,每年以色列的女子去為基列人耶弗他的女兒哀哭四天」。(士 11:40)